

HALAS ÉS VIDEKE.

Társadalmi és közművelődési hetilap.

A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete k.-halasi fióktelepe és ügyvivőseinek hivatalos közlönye.

<p>Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: K.-K.-Halason, Vasút-utca 869. szám ide intézendő minden küldemény. Kéziratok vissza nem adódnak. Csak bérmentes levelek fogadtnak el.</p>	<p>Előfizetési díj: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt. Negyed évre 1 frt. Fél évre 2 „ Egy szám ára 10 kr. Egyes számok kaph. Práger Ferencz könyv- és papírkereskedésben, hol előfizetések is elfogadtnak.</p>	<p>Előfizethető a lapra: a szerkesztői s kiadóhivatalban vasút-utca 869. szám alatt. Hirdetések és levelek is ide intézendők. Megjelen minden vasárnap.</p>	<p>Hirdetmények és nyilttéri közlemények minden egyes beiktatása után, uymint: városi, bírósági 3 frt, egyházi, egyleti, társulati 2 frt kisebb hirdetmény 1 forintért számoltatnak. Belegedij minden beiktatás után káön 30 kr. Hirdetési díjak előre beküldendők.</p>
---	---	--	--

Az ó év alkonyán.

A holnapután nappal ismét egy szem gördül le az örök mindenség homokóráján.

Az ó év végbucsuját jelző percz önkénytelenül eszünkbe juttatja földi mulandóságunkat, mert valamint az idő lejár s ujnak enged helyet, lejár az élet is, a porhüvely visszatér az örök feledés honába, míg a lélek szárnyain a hétköznapias felfogáson felülemelkedve új életnek ad erőt.

Hova lesz a lélek? ne keressük — valamint hasztalan kutatnánk azt is, hogy milyen lesz a jövő! A látnoki tehetség a mult tapasztalatait összegyűjtve meríthet ugyan a jövőt illetőleg némi viágot azokból, de az mind csak olyan mint a nyári alkony borongása, vagy a téli hajnal hasadása. Derengő, homályos. Talány előttünk, miként földi lételünk!

Szóval következtelhetünk bár az elmúltakból, de határozott hypothesist megállapítanunk nem lehet, — nem is akarunk.

Mégsem tarthatjuk magunkat vissza egy kis elmékedéstől akkor, midőn az óeska rongyokba burkolt vén esztendő búcsuzik s a remény esilgő sugaraitól övedzett ujnak ad helyet.

Ha elgondoljuk mi sok jó és rossz ért benünk az elmúlt évben, joggal várhatjuk az ujnak csak elvéve jobbat hozó jelenét.

Sokan vagyunk e föld lakói, nem esoda ha érdekeink is különbözök. A kinek a multban jól hajtott malmára a víz, aggódva néz a jövő elé, nem tudván mit fog az magában rejtetni: a kinek a mult csak a nélkülözés s a keserv emlékeit hagyá, joggal sovárogo szobb jövő után. Csalódik-e várakozásában vagy nem? előre senki sem tudhatja, tehát boldog az, ki feled... az

TÁRCZA.

Heine dalaiból.

Miként virág olyan vagy...

(ford.: Dobóesányi Gyula.)

Miként virág olyan vagy,

Oly égi tiszta, szép.

Ha láttak a szivembe

Egy érzés künja lép.

Szeretném szép fejedre

Áldón tenni kezem,

Kívánva: hogy az mindig

Ily tiszta, szép legyen.

Emlékmondatok.

Szemelvény Ponoré Thewrewk József műveiből.

1. Házasulandó! kerüld azon házat, melyben az özvegy anya leányával egyaránt piperéskedik.

2. Háromtól övd magadat, ha hosszú életü kívánsz lenni: a szeszes italtól, feslettségtől és indulatoskodástól.

3. A gazdag fősvény hasonlít az arannyal telt vasládához. Arcza sárga mint az aranya, szive fekefe mint a vasláda.

okos nem remél, hanem küzd lankadallanul egy bizonyos czél után s, míg azt el nem éri nem henyél — veszszén bár el a küzdelemben, de magát sorsának megadni nem fogja soha!

Eh ne legyünk pessimisták! Ne fessünk falra ördögöt. Hisz az ujnak csábingere képes elmosni a multnak zord emlékeit.

Pár nap mulva egy új aera veszi kezdetét, várjunk és reméljünk, hisz a nagy költő is azt mondja: „Mert jönni fog, mert jönni kell egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez száz-ezerek ajakán.“

Ki tudja, hátha a jövő év lesz az a jobb kor, melyet a költő prófétái ihlettségében jelez! Politikai viszonyaink légkörét bár puskaporfüst színi fellegek borítják, de azért nincs okunk félni a jövőtől, tegyük ugy, mint a régi görögök, a kik akkor örvendtek, ha borus idő volt, mert tudták, hogy a boru derü követendi.

Tehát kívánjunk egymásnak boldog újévet s nézzünk hátra elbe annak a mi jönni fog!

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel kérjük lapunk barátait s mind-azokat, kik az 1890. január elsejével nyitandó harmadik évfolyamunkra előfizetni akarnak, hogy lapkihordónk által kézbesítendő nyugtlak ellenében az előfizetési díjakat lefizetni, az új előfizetők pedig ebbeli szándékukat — a nyugtlak kiállíthatása végett — kijelenteni sziveskedjenek.

Lapunk eddigelé 36 Budapesti és vidéki lapokkal áll esereviszonyban, mi arról tanuskodik,

4. A leánynak mint a pénznek cursusa van, mely annak tizenharmadik évétől tizennyolezadik évéig szüntelen növekszik, ezentul pedig mindig alább száll.

5. Egy elmés székely anya utra induló fiának egy üres általvetőt adott ezen szavakkal: Vesd ezt gyermekem válladra s figyelmezz eme tanácsomra: a tarka emberek között lelni fogsz jókat és rosszakat, ezeknek bántalmait tedd az iszák hátulsó részébe, hogy könnyen elfeledd, azoknak szivességét pedig rakd az általvetőbe, hogy mindig szem előtt tartsd és azokról hálával emlékezzél meg.

6. Hajdan az ifjak fekete hajaikat a divat szerint porozták, jelenleg, midőn a hajpor nincs divatban, az ifjak hajait a kora öszülés porozza, mivel sietve élnek.

7. A rossz barát hasonlít a pénzen vett naptárhoz, mely december végén s így a hideg télnek csaknem elején birtokosát eserben hagyja.

8. A hamis lelkü ember és a törött szárnyu madár nem messze repülhetnek.

9. Az isteni szikrából a szeretetből fejlik ki a remény, a remény virága az öröm, az öröm gyümölese a megelégedés, mely a földi életnek legfőbb java.

10. Az asszony egyik hamis eszköze a pityergés, melylyel a férfi okosságát gyakran megcsalja. A barátság és házasság világában a legujabb divat: a hűtlenség.

11. A tudós és tudatlan között — moná Oxentierna — ezen különbség van. Az egész életében mindig tanul és még sem tud semmit, ez soha sem tanul

hogy a fővárosi és vidéki sajtó tekintélyesebb része is méltányolja törekvésünket.

Több jeles fővárosi írón kívül munkatársaink Fiumében Schlemmer Károly, az olasz, perza és német irodalom terén és előnyösen ismert egyéniség. Nagybánán: Fekete Zoltán, Majsán: Névy Gyula, Kis-Körösön: Ivánka Pál, Aradon: Dr. Fényes Kálmán, Nagy-Körösön: Vass Samuel, és Dömsödy Hajós Gusztáv (mint szakképzett gazdász, különösen mezőgazdasági ügyekben) helyben a főgymnáziumi tanári kar, a községi tanítói kar egy része, Erdey László stb. stb.

Bár előfizetőink száma a lakossághoz mérten nagyon esekély, olvasóink száma huszszor annyit tesz s bár szomorú vigasztalás ez egy anynyi anyagi és szellemi áldozatok árán fentartott vidéki lapnál, mint „Halas és Vidéke“, de vigasztal a remény, melyet városunk és vidéke lakóinak fokozatos fejlődésébe fektetünk.

Adja Isten, hogy ne csalódjunk várakozásunkban — mert a halasi polgárság értelmi fejlődésének előmozdítása képezi fölőrekvésünket s ha czélunkat érjük, a nép elismerése legyen egyedüli jutalmunk, anyagi támogatásra ugy sem számíthatunk

Előfizetési díj: egész évre . . . 4 frt
fél „ . . . 2 „
negyed „ . . . 1 „

Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve. Egyuttal felhívjuk azon előfizetőinket, kik még az

és nem tud semmit. Én a kettő között más különbséget látok: A tudós folytonos tanulás által megtadja, hogy keveset tud, de a tudatlan ostobasága miatt soha sem tudja meg, hogy semmit sem tud.

12. Mi a nyelv egy erényes ember szájában? Egy kinstár kulcsa.

13. Az a valódi böles, a ki mindenkitől tanul.

14. Az élet valódi öröme a tiszta lelkiismeretből ered.

15. Ki szülőit nem szereti, az igazán senkit sem szerel.

16. A ki jó fiu, az jó testvér, a jó férj jó atya, a jó atya jó barát, a jó szomszéd jó polgár is.

17. A hü, gyöngéd és gondos nő az ég ajándéka, háza ékecsége, férje boldogsága s neme dicsősége.

18. Rossz cselekedetet dicsérni, annyi mint elkövetni.

19. Sokkal könnyebb a betegséget mint a but elviselni.

20. Az embernek hüre olyan mint az árnyéka, mely majd követi, majd előtte megy, és néha nagyobb, néha kisebb mint ő.

21. A ki együtt gyászol és együtt örül veled, az igaz barátod.

22. Az ember sohasem oly szép, mint mikor bocsánatot kér, vagy maga megbocsát, mert megbocsátani isteni tett.

Napkeleti.

elmúlt negyedről hátralékban vannak, hogy azt jövő évi első számunk vétele után okvetlenül rendbehozni sziveskedjenek, ellenkező esetben kénytelenek leszünk a lap további számainak ki-küldését rájuk nézve beszüntetni.

Teljes tisztelettel
a „Halas és Vidéke“
kiadóhivatala.

Hasznos tudnivalók.

A malacok felfalása a koczák által nagy kárt okoz a gazdáknak. Ennek elkerülése végett egy amerikai gazda a legnagyobb figyelemmel észlelte éveken át hasas koczát ellés előtt, az ellés alatt és utáni időszakokban, valamint szemmel kísérte szomszédjainak is eljárását e tárgyban s arról győződött meg, hogy az ok csakis a koczákkal való helytelen bánásmódban s azoknak helytelen élemezésében rejlik. Ugyanis télen és tavasz felé a hasas koczák többnyire szemes takarmányon tartatnak és attól dugulásban szenvednek, mely gyakran van összekötve szemgyulladásal s nagy idegességgel. Az ilyen állapotban, ha ellés előtt nem segítünk azon, a koca könnyen rákap a malacok felfalására. Azért azt ajánlja az illető saját tapasztalásai után, hogy ellés előtt 10—15 napig hig takarmányon, gyökér, gumófélékkel tartuk a hasas koczákat; ez a székrekedést, dugulást, idegességet megszünteti. Ha nem volna az említett takarmány kapható, akkor a malacozás előtt három héttel, hetenként kétszer 1—1 evőkanányi kénvirág-port adjunk be a koczákknak. Ezenkívül azokkal folyvást mindig szeliden bánjunk, a malacozás előtt legalább egy héttel külön helyre tegyük a többitől, bőven almozunk alá, békén hagyjuk, hogy megszokja helyét az ellésig, mert az ellés-időszakban feltétlenül magányt, csendet és nyugalmat kíván. („Keresztény Magyarország”-ból.)

Az influenza.

(Az új ragadós betegség.)

Hogyan mutatkozik és hogyan lép fel az influenza? A rendes lefolyású betegséget néha előtűnetek előzik meg, melyek igen erős fejfájásban, levertségben, néha fáradtságban állanak. És miután ez egy vagy másfél napig tartott, kitör a betegség. Más esetekben a betegség egyszerre lép fel. Prodromáliákat, előtűneteket leggyakrabban gyermekeknél, öregeknél és gyengéknél találunk. Felöltöknél úgy tör ki, hogy orrosiklandozás, lüszentési inger, igen heves fejfájás, torokszárazság és igen erős köhögés áll be és még ekkor vagy ezt megelőzőleg beáll a láz. A láz néha rázó hideggel jelentkezik, néha csak borzongással és e közben kifejlődik a forróság. A hőmérséklet rendszeren az első vagy második napon 39°—39½°, sőt 40°-ra is hág. Ekkor már az influenza összes tünetei fennállnak, melyek legkifejezettebben a nyakhártyákon mutatkoznak: a szemek köthártyája megveresedik, a szem környezése áll be, az orr nyakhártyája szintén hurutot mutat. A garat szintén pirosan belővel, a mandolák duzzadtak, ugyszintén a gégefedő is belőveltséget mutat s a beteg rekedtül lesz. Igen kínos köhögés jár vele, mely néha egyes rohamokban, néha szünet nélkül jelentkezik. Ezenkívül fellépnek gyomor és bél-tűnetek, a nyelv erősen bevont és hajlandóság mutatkozik a hányásra. Az első napon nagyfokú levertség, jelentékeny fejfájás, mely legtöbb esetben kopogós; néha delirium is van jelen, e mellett a végtagokban igen heves fájdalom nyilatkozik, igen ritka esetekben lábikra-göresök lépnek fel.

Ha a bőr száraz, néha roseolákat lehet észrevenni, melyek gyakran a garatba folytatódnak és így nyelési nehézségeket okoznak. Az 5—6 nap múlva föllépő krízisnél a betegek erősen izzadnak, a láz megszűnik, a fájdalom enyhül, a köhögés lassan múik és beletelik 6—8 nap, míg magukhoz jönnek a betegek.

Az influenza magában véve nem veszélyes, de veszélyes másodlagos megbetegedések, melyek hozzácsatlakoznak.

Ha egyszer a járvány valahol fellép, akkor gyorsan terjed, de a terjedés nem folytonos, egyes utcákat, házakat, városrészeket kihagy, a többiekben halad és senki sincs, a ki óva volna az infilsztrációtól. Az epidémia rendszeren felnötteken kezdődik és pedig nagyobb előszeretettel a női nemnél, és csak utóljára lép fel a gyermekeknél, sőt vannak epidémiák, melyek feltűnően, kímélik a gyermekeket. Az időjárás, helyi viszonyok nincsenek befolyással rá, de azért inkább lép fel változó időjárásnál.

Nagyon fontos tudni, hogy ragályos-e az influenza vagy nem? Eziránt eltérők a nézetek. Sokkal valószínűbb, hogy a betegség miazmatikus, vagyis bacteriumok által terjesztetik.

Nevezetes tünetemény, hogy az influenza állatoknál is előfordul, különösen lovaknál, de kutyáknál és macskáknál is, és az állatoknál nagyon veszélyes, mindez valószínűbb teszi, hogy a betegség infectiosus.

Heti hírek.

Jól sikerült műkedvelő előadást rendeztek az elmúlt héten Kiskörösnön a kisdud-óvoda javára. Bár a rendezőség nem tartotta érdemesnek a műsorozatot lapunkkal közölni, mindazonáltal sikerült megtudnunk, hogy

a „Csók” és „Kukli prédikációk” kerültek színre. A bevétel, mint halljuk, felülmúlta a várakozást.

Kinevezések. Örömmel tudjuk lapunk olvasóival, hogy dr. Hodossy Géza városunk derék szülőlte a paksi kir. járásbíró-sághoz albiróvá; Gaál Sándor volt helyettes járásbírók, dunavesei albiró pedig Szentésre járásbíróvá nevezetelt.

Pót marhavasár. Kiskörösnök a legutóbb vett értesülés szerint 1889. december 30-ára pót-marhavasár engedélyeztetelt.

A halasi vadászársulat a múlt héten a szőlők között hajtóvadászlatot rendezett, a városi tanács azonban, tekintettel arra, hogy ezen terület bérbe adva nincsen, főleg pedig a közbiztonság tekintetéből a vadászlatot beállította.

A határzár megsértése miatt Szuadi Antal halasi lakos ellen az eljárás megindított, miután nevezett a határzár tartama alatt a szegedi határba jószágot hajtott. Valószínű, hogy elveendi méltó büntetését, mert a törvény szigora 6 havi elzáratást és 2000 forint terjedhető pénzbüntetését ró az ilyenmü kihágásokra.

Olcsó husnak híj a leve. Az elmúlt karácsonyi ünnepek alatt egy derék gazdaember két iparossal kártyázní óhajtván, átküldtek a szomszédos önképző-egyletbe ócska kártyákért, — az e czéjra összeszedett 15 krajczárt azonban elfeledték mellékelni. A jelzett egyletben néhány tréfakedvelő tag — hogy az illetőket megtreffiálja — több esomagból összeszedett mintegy 40 db. kártyát s azt küldte át az illetőknek. Eredeti azonban az, hogy a mi két iparosunk a 15 kr kártyapénzt is eljászván, végre rájöttek a kártyák hiányosságára s nem restellék a kártyákért át nem küldött és eljászott 15 krajczárt az egylet pénztárnokán követelni. Ha farsang volna, úgy beillenék ez farsangi tréfának, de így nem tudjuk, minek nevezzük.

Kecskemét városa a regale és fogvasztási adó tárgyában a kincstárral megkötötte a szerződést. Előbbiért 50,000 forint, utóbbiért 93,560 forint (mint eddig) fog fizetni a város.

A „Dívat-Salon”, e rendkívül díszes és valóban páratlan fényűzéssel kiállított dívatlap legújabb füzetét kaptuk. Meglepett bennünket az a feltűnő haladás, melyet e lap hazánk időszi irodalmában képvisel. Eltekintve attól, hogy körülbelül 100 legváltozatosabb irányu, eredeti, legújabb dívatképet közöl, a mi e füzetnek különös varázst kölcsönöz, két oly színes borítékkal találkozunk, mely a technika óriási fejlettségéről tanuskodik. A mi e füzetben különösen eredeti, az, hogy a toltettek oly részletességgel vannak leírva, hogy minden nő a legkönnyebben tájékozhatja magát. A „Dívat-Salon” hazánk két legkitűnőbb ironője, Fagnó Gyujtó Izabella és Szabóné Noglall Janka szerkeszti, kik e lap irdalmi részét önálló becsüve teszik. Megemlíjük még Mária Dorottya főhercegnő jól sikerült arcképet, melynek helyén minden füzetben egy aktuális nő arckép jelenik meg. A „Dívat-Salon”-nak mindemellett legnagyobb előnye, hogy fél annyi árban kapható, mint bármely más dívatlap. Ara egész évre csak 6 forint, felévre 3 forint, évnegyedre 1 forint 50 krajcz. Megrendelhető a „Dívat-Salon” kiadóhivatalánál Budapest, V., Gizella-tér 1 sz.

Széchenyirol és Deakrol ünnepi emlékbeszédet mondott dr. Fenyvessi Ferencz úrsz. képviselő, Veszprém megye decz. 1-én megtartott dísz-közgyűlésén, mikor: Széchenyi István gróf és Deák Ferencz arcképei leplezettek. Ez az ünnepi beszéd most külön füzetben is megjelent a Pallas irdalmi részvénytársaság kiadásában. Ara 20 kr.

Egy magyar lap jubileuma. A „Religió”, melyet 1841. január 1-én alapított és indított meg Szaniszló Ferencz Budapesten, 1891. január 1-én 50 éves fennállásának jubileumát fogja megünnepelni. A lap mostani szerkesztője Breznay Béla egyetemi tanár, ez alkalomra meg fogja írni a „Religió” történetét.

Közgyűlés. A halasi polgári olvasókörnek 1889. december hó 26-án tartott rendes évi közgyűlésén elnökül Gyenizse Márton, alelnökül ifj. Gál Lajos, pénztárnokul Kiss István, jegyzőül Szentpétery László, könyvtárnokul Kovács Lajos lettek beválasztva. Választmányi tagokul pedig a következők: Dr. Babó Mihály, id. Rádóczy Pál, Hovancsek János, Babó Sándor asztalos, Kemény Gyula, Szabó Garbai István, Babó Benő, Rajesányi Dezső, Babó Sándor ác, Lukács Sándor, Gyenizse Ferencz, Ferencsik Károly.

A gazdák és iparosok ált. hitelszövetkezete kunhalasi fióktelepeinek 1889. december 15-én megtartott közgyűlésén az áruacsarnoknak a fiókteleptől való külön szakadása határozatilag kimondatván, az áruacsarnoknak december 22-ére egybehítt tulajdonosai Horváth Károly üzletvezetőt és Kocsi Sándor pénztárnokot bízták meg az áruacsarnok továbbvezetésével, egyttal Valamányi Sándor elnök felkérte, hogy az áruacsarnoknak a szövetkezettől való elválasztása iránt a szövetkezet igazgatóságánál a szükséges lépéseket tegye. A szövetkezet részvényitőkéjének kezelése 1890. év elejétől kezdve más pénztárnok által a hivatalos helyiségben eszközöltetni, miről a részvényesek, annak idején hirdetemény után és külön is fognak értesítettetni.

CSARNOK.

Bethlehemben.

Négy évig laktam a szent földön.
Minden az ósrégi időkre emlékeztetett, ország nem volt, sem kocsi, sem kocsikerék. Az utazók tevéken, lovakon, öszvéreken, szamarakon jártak, rendetlen csapá-

sokon, a lapos földön, kiszáradt patakok kavicsos medreiben, a hegyek között; sziklakon és sziklák között a hegytetőkön.

Ugy mint Ábrahám, Izsák és Jákab korában: csak-hogy az akkori hatalmas erdők, a rengelegek elpusztultak azóta s velük a tájképek regényessége is; a sok összeomlott, silány faluvar, törpült régi város a pusztulás képét viseli. Olyan az az ország, mint egy elszegényedett ember, kopott, foltozott öltözetben. Jambor némettel találkoztam egy izben Bethlehemben s azon esodálkozott, mikép nevezhették el a biblia ósrégi írói Palesztinát tejfel és mézzel folyó országnak, melyet a nagy Jehova isten jutalmul ígért a zsidóknak; jutalmul az arabiai pusztákon történt negyvenéves vándorlásuk után! Szébb volt az az ország valaha, de réges-régen: viruló, zöld, termékeny, vízzel megáldott terület, melyen szébb gabona termelt mint most s melynek lakói oly gyümölcsökben is bővelkedtek melyeket csak hírből ismer a mai nemzedék.

De mi, kik a messze földet meglátogattuk, nem jöttünk ide az itt nem létező természet szépségeinek bámulására. Ide jöttünk, hogy a romok felett, az ósi, silány foszlányokká porhadtt városok szétszört kővei fölött elmerengjünk a régi nagy idők nagy emlétein!...

Nagy eszmék szülemlettek itt s fenekéstől felforgatták az egész régi világot! És én szerettem volna, ha azt a barlangot, melyet a hagyomány a názareti Jézus születéshelye gyanánt tisztel, óseredelí állapotban láthatam volna, olyannak, a mi ő volt, eszerjéssel, bozótokkal körülvéve akkoron, midőn a környékbeli pásztoroknak szolgált menedékhelyül!... De most hatalmas épület emelkedik fölötte, magas, erős falakkal védett zárd. És ezalatt, ennek nagyszerű temploma alatt, drága lámpák által világítva, selyem függönyökkel s oltárokkal díszítve látjuk az ósi barlangot, melynek márvány padlózatában, ezüst csillag körül ez a felírás olvasható: „*Hic de virgine Jézus Christus natus est.*” Itt született szűz Mariától Jézus Krisztus. Most idejárnak a zarándokok megünnepelni Jézus Krisztus születésének emléknapját. Sokan, igen sokan járnak ide: Európából, Ázsiából, Afrikából, Amerikából és Ausztráliából. A föld alatti üregekben s felettük a nagy bazilikában ünnepelek, egész éjszaka. A római katolikus s a görög keleti patriarcha, püspökök fényes felvonulást tartanak, szemérvárató drága szerzetési öltözetekben. A latinok karácsonya és a görögök s örmények karácsonya fényes látványosság.

Karácsony bőljén Bethlehem ünnepi díszit őlt. A latin patriarcha nagyszámu európai és benszülőlt kísérettel, lóhintón vonul ide Jeruzsálemből, a keresztény sokaik pompás lovaikon, festői öltözetben környezik a főpapot; az ifjabb arab lovasok, a leventék ide-oda vágatva pisztolyból, puskából a levegőbe lövöldözve vonulnak Bethelhembe; itt az utcákat előzőnli a nép, a lapos háztetőkön a nők csoportjai ujongnak, míg az ünnepies díszmenet végig vonul Bethelhemben, a város végére, oda, hol a meredély szelőn a hatalmas zárdá áll. A latin patriarchát a jeruzsálemi francia konzul is teljes díszben kíséri összes hivatalos személyzetével, mert itt Franciaország a kath. egyháznak hivatalos védnöke. Az Európából s egyéb világrészekből idese-reggett s Jeruzsálemben zárandokok is, nők s férfiak, mindannyi lóháton, csatlakoztak a menethez, melyet a benszülőlttek csapatai Jeruzsálemtől idáig gyalog kísérek.

A zárdá kapu előtt a patriarcha s mindannyian leszállnak lovaikról s úgy özőnlenek a középkori várhoz hasonló nagy épületbe. Majd felhangzik a körmenetelők szent éneke, kik égő nagy gyertyákkal kezükben vonulnak le a földalatti barlangokba. — Az isteni tisztelet reggelig eltart, s alig van zárandók, a ki ilyenkor álomra hajtáná le fejét. Hisz ezek messziről jöttek ide... hogy elgondolkozzanak a régi nagy idők emlékeiről...

En is leültem elvonultan a barlang egyik zugába s elmélkedtem a lefolyt századok s ezred év fölött... az időtől, midőn az új tanító itt született...

Elgondolkoztam a kereszténység történetének korcsakai fölött... Mint vilázott kelet és nyugot Jézus személye és tanítása fölött... mint lettek a názareti mester utódai pápa-királyokká, mint parancsolnak császároknak és fejedelmeknek... az emberi észnek és az emberi akaratnak... mint szakadtak el kelet és nyugot egymástól... mint háborgott maga a nyugot és szakadt el a pápa-királytól a reformáció korában... Mennyi harc, mennyi küzdelem folyt le az itt született tanítónak szellemi öröksége fölött... Elgondolkoztam... hogy szükséges az anyagi élet küzdelmeiben anyagi idealizmus, mennyire fölemelje az embert az istenhez.

Erdélyi.

Búcsúszó.

(Zengi a tyalya a nagyvendéglőből való kivándorlás éjszakáján.)

Int az óra búcsúszóra
Utrakészen Patkos tyalya,
Int van már az új korcsmáros,
Hej a régi „mehett” már most,
de se baj!

Czápáirtó tekintettel
Jár körül a nagyteremben.
Int forrottak, itt forrottak...
Odabent még tán mormognak,
de se baj!

Út az éjfélt, Patkós nem fél,
Hízószebből lassan felkél,
Besétál az ebédlőbe,
Vörössapka a kezébe,
de sebaj!

Alászzolgája uraim,
Csak most érzem válni mi kín . . .
Hét esztendeig szenvedtem . . .
Átveszi most más helyettem,
de sebaj!

Hollósnyé kongó háza
Lesz ez'tán lelkem tanyája,
A ki akar meglátogat,
Akad jó bor s jó falat,
de sebaj!

Odakiált a kernyelnek:
„Szedje le a terítéket!“
Nehéz válni e helytől
S előtör a szív mélyéből egy sóhaj:
de sebaj!

Irodalom.

A „Nemzeti Hirlap“-ot, mint hetenkint kétszer megjelenő jeles összeállítási és olcsó politikai és vegyestartalmu képes lapot melegen ajánljuk olvasóinknak. Előfizetési ár egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

„A legújabb kor története“ megjelent Révai testvérek kiadásában Budapesten. Marczali Henrik ezen jeles munkája egy rég érzett hiánynak pótlására van hivatalva. Egy-egy 5 ívben fűzet ára 30 kr. Az egész mű mintegy 20—25 fűzetben jelenik meg. Előfizetheti lehet 10 fűzetre 3 frtjával, 20 fűzetre 6 frtjával. Az előfizetéseket Révai testvérek könyvkiadóhivatalába Budapest, Váci-utca 1. intézendők.

A „Magyar Ifjúság“ című dr. Radó Antal által jelesen szerkesztett ifjúsági lapot ajánljuk olvasóink becses figyelmébe. Megjelen minden vasárnap. Előfizetési díj egész évre 6 frt. Kiadóhivatal: Budapest, Gizellatér 1. szám.

A vállalkozók Lapja Budapesten immár a XI-ik évfolyamban megjelenő felhivatalos szakközlöny, valamint annak német kiadása „Der Bauunternehmer und Lieferant“ közli az összes miniszteriumok és azok alárendelt hivatalok, törvényhatóságok, városok, községek, társulatok és testületek építkezési, szállítási, el- és bérbeadási hirdetményeit: a technikai szakba vágó állások betöltésére vonatkozó pályázatokat; vasúti, vízszabályozási és egyéb vállalati híreket; díjtalanul nyújt felvilágosítást minden szakbavágó ügyben és közvetít állást és munkát. Ugyanezért e lapokat, mint hasznos utmutatókat ajánljuk egy a vállalkozók, mint mérnökök, építésszek, építőmesterek, alvállalkozók, munkavezetők, pallérok, állás és munkát keresők figyelmébe. Előfizetési díj fél évre 4 frt, negyedévre 2 frt. Előfizetni lehet e lapokra minden postahivatalnál és a kiadóhivatalban Budapesten, Lipótcze 16. sz. alatt.

„A sertés, annak tenyésztése és hizlalása“ címmel kitűnő szakfolyóiratot indítottak meg Kovácsy Béla és Monostory Károly állattenyésztési tanárok. Megjelen havonta 2-szer, 3 ívnyi terjedelemben, ábrákkal megvilágítva. Egy fűzet ára 50 kr. Ajánljuk sertéskezelőink és gazdaságainknak. Megrendelhető Koczányi és Vitéz könyvkereskedésében Kassán.

„Méhészeti mozaik“ címmel kitűnő szakmunkát bocsátott közre dr. Fényes Kálmán ügyvéd s az aradmegyei okserű méhész-egylet titkára. Alkalmilag ismertetni fogunk belőle egyes részleteket.

„Eredeti Magyar Daltár“ zenemű folyóirat Hoós János szerkesztése alatt Déván jövő január elsejével új folyamot indít. Előfizetés egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Ugyanott megrendelhető gyermekek számára a „Dalkönyvecské“ 25 krért.

A „Kis Pillangók“ című verses folyóirat negyedik fűzete is megjelent. Ezen, a népelet legérdekesebb mozzanataival foglalkozó s máris közelismerést kivívott ügyes tollból eredő folyóiratra újból felhívjuk t. olvasóink becses figyelmét. Csak az elismerés és a támogatás lehetnek az emeltyük, melyek a fiatal költő szárnyait a magasabb régiókra is képesekké teszik, ne késsünk hát s fizessünk elő ezen különben is díszes kiállítású, de még szebb tartalmu folyóiratra. Minden hóban megjelen egy fűzet, előfizetési díj egy évre 2 frt. Somogyi János különben már nagy sikert aratott a „Hamis bankó“ című 3 felvonásos színművével. Mely a szerző kívánsága szerint a kecskeméti színpadon adatott először zsufolt ház előtt. Az előfizetéseket szerző nevére Kecskemét, Nagy Budai-utca küldendők.

Karacs Teréz elagott tanító-nevelőnő és volt igazgatónő, kire városunkban időzése óta bizonyára sokan emlékeznek, 50 évvel ezelőtt írt beszéleyeit közre bocsajtotta. Reméljük, hogy olvasóink közül is többen meg fogják rendelni ezen kitűnő beszélygyűjteményt. Ára 1 frt. Kapható a szerzőnél Békésen.

A Képes Családi Lapok szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap már tizenegy év óta küzd a hazafias lelkesedéssel és kitartással nemzeti irodalmunk bástyáján; már tizenegy éve lobogtatja a nemzeti művelődésnek s izlés nemesítésnek zászlaját s most is, a midőn Brankovics György jeles szerkesztése mellett már tizenkettedik évfolyamába lép; a legelőkelőbb, a legkitűnőbb írók és írók műveivel indul a nemzeti-ségünket még mindig fenyegető s húzánkát sáska rajként előzőnő német szépirodalmi lapok elleni hadjáratra. A „Képes Családi Lapok“ munkatársai: Jókai Mór, Tolnai Lajos, Mikszáth Kálmán, Dalmady Győző, Temérdek (Jeszenszky Dániel), Lauka Gusztáv, Brankovics György, Rudnyanszky Gyula, Posa Lajos, Prém József, dr. Sziklay János, Palágyi Lajos, Incédy László, Muray Károly, Méry Károly, Patri Mór, dr. Roditzky Jenő, Benitzky Bajza Lenke, Bürtner Lina, Nagyvárady Mira, Kulffay Benitzky Irma, Hevesiné, Sikor Margit, Fanglehn Gyujtó Izabella, Gaál Karolin, Karlovsky Ida, Harmath Lujza stb., stb.

Vajjon ki eserné föl ez előkelő szellemi kamatok termékeit a külföld műveivel! Magyar ember bizonyára nem! S a magyar nő még kevésbé. A „Képes Családi Lapok“ az összes szépirodalmi lapok között a legelőkelőbb s legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; képei a leghíresebb festők műveit mutatják be; „Hölgyek Lapja“ című divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s a nevelés, az egészség, a gazdaság, a kertészet s a konyha terén nincs oly kérdés, a melyet ne tárgyalna. „Regénymelléklet“ három-négy eredeti regényvel ajándékozza meg évenként előfizetőit. „Zöld borítéka“ telve van mulattató apróságokkal s talányokkal, melynek megfejtői értékes jutalmakat kapnak. S a „Képes Családi Lapok“ dacára sokoldalúságuknak, mégis bátran kezébe adhatók a család minden rendű és kora tagjának; dacára gazdag tartalmának, mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hofi lap. Előfizetési ára a „Hölgyek Lapjával“ s a „Regénymelléklet“-telegyütt egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, s a kiadóhivatal (Budapest, nagykorona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetéseket legélszerűbben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutalványsszámokkal.

BUDAPESTI ARUTOZSDE.

— Deczember 27. —

A buza-füzletiránya ma lanyha volt. Egyéb gabonamekben csak gyér volt a forgalom és az árak általában valamivel nyugodtabb irány mellett meglehetősen változatlanul maradtak.

A hivatalos effektív árak:

		frttól	frt
Buza	uj bñnsági — — — —	—	—
—	„ tiszavidéki — — — —	8.40	8.85
—	„ pestvidéki — — — —	8.35	8.80
—	„ fehérmegyei — — — —	8.40	8.85
—	„ bñcskai — — — —	8.15	8.70
—	„ északmagyarországi — — — —	—	—
Rozs	— — — — —	7.90	8.10
Árpa	„ fakarmány — — — —	6.50	6.85
—	„ égetni való — — — —	7.15	8.—
—	„ sörfőzdei — — — —	8.40	10.—
Zab	— — — — —	7.80	8.20
Tengeri	uj bñnsági — — — —	5.30	5.40
—	„ másnemű — — — —	5.20	5.25
Köles	— — — — —	5.10	5.30
Repcze	„ káposzta — — — —	—	—
—	„ bñnsági — — — —	—	—

Felelős szerkesztő:

VANISS KÁROLY.

Rendkívüli kedvezmény lapunk előfizetői részére.

Legszebb, legolcsóbb karácsonyi, ujévi, alkalmi ajándék.

Három művészi album (20 képpel) csak 1 frt 50 kr.

Hogy t. előfizetőinknek lapunk iránt tanúsított ragaszkodású megháláljuk, részükre külön kedvezményről gondoskodtunk s egyik fővárosi könyvkiadótól áldozattal beszerztünk egy kis készletet legújabb három művészi albumából, melyek a legszebb alkalmi ajándékokul szolgálhatnak s adjuk ezeket t. előfizetőinknek csaknem ingyen, oly polom áron, hogy az albumok egy lapja is többet ér ennél.

Az albumok minden egyes lapja 25 ctm. magas és 20 ctm. széles, a legszebb kőrajzok. Elischer Lajos ismert művésztünk rajzai után; képekben a legszebb szabadidőmű, művészi kivitelű borítékokban pedig szalon-asztal díszül szolgálnak.

1) Művésznők albuma.

Jászai Mari, P. Márkus Emilia, Pálmay Ilka, Bátor Splényiné Blaha Lujza, Sz. Prielle Cornélia és U. Helvey Laura művésznők nagy arcképeivel.

Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e hat arcképpel 45 krajcárért.

2) Művészek albuma.

Felek Miklós, Nagy Imre, Náday Ferencz, Szigeti József, Ujházy Ede és Vizváry Gyula nemzeti színházunk jeles művészeinek nagy arcképeivel. Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e hat arcképpel 45 krért.

A megrendelések hozzánk intézendők.

A „Halas és Vidéke“ szerkesztősége.

„PÉNZÜGYI UTMUTATÓ“

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VII. ker., hársfa-utca 25. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-TULAJDONOS:
LENDVAY SÁNDOR.

MEGJELEN MINDEN HUZÁS UTÁN.
ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 2 frt, fél évre 1 frt.

A „PÉNZÜGYI UTMUTATÓ“, mely 1890. január 1-én negyedik évfolyamába lép, az elismerten legjobb, legteljesebb és legmegbízhatóbb magyar sorsolási és pénzügyi szakközlöny.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter ur 1888. július 9-én kelt körrendeletével a „Pénzügyi utmutató“ megrendelését a megyei, városi és községi gyámpénztárak részére ajánlósának és celszerűnek jelentette ki.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter ur 1888. május 19-én kelt körrendeletével a „Pénzügyi utmutató“-t mint oly hiteles sorsolási lapot és teljesen megbízható szakközlönyt ajánlotta az összes törvényhatóságok pártoló figyelmébe, mely e mellett az értékpapírok kezelésére és azok természetére nézve is becses ismertető adatokat tartalmaz.

A nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter ur 1889. június hó 1-én kelt határozatával a „Pénzügyi utmutató“-ra mint szakértelmű és pontosan szerkesztett közlönyre, felhívta a pénzügyi tisztviselők figyelmét.

Közi az összes magyar osztrák és külföldi sorsjegyek, sorsolás alá eső részvények és kötvények minden huzását a fel nem vett nyereségekkel együtt. Vezérvonalaként a magyar közigazgatási napj sajtó legnevesebb képviselői írják. Eredeti közleményei a tézsdéről, pénzpiacokról, biztosításról, becses tájékoztatást nyújtanak. A „Pénzügyi Utmutató“, mint a legelső sorsolási lapok között az egyedüli irodalmi vállalat, kizárólag van azon helyzetben, hogy üzleti érdekektől meiten, igazán független, őszinte és tárgyilagos felvilágosításokkal szolgáljon.

AZ ELŐFIZETÉSEK LEGCZÉLSZERŰBEN POSTAUTALVÁNYNYAL KÜLDENDŐK A KIADÓHIVATALBA (BUDAPEST, VII. KERÜLET, HÁRSFA-UTCA 25. SZÁM.)

MUTATVÁNY-SZÁMOKAT KIVÁNATRA INGYEN KÜLD A KIADÓHIVATAL.

Pserhofer J.-féle

gyógyszertár Bécsben

Singerstrasse 15. sz. „zum gold. Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok ezelőtt **egyetemes labdacok** neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben e labdacok csodás hatásukat fényesen bebizonyították.

Évtizedek óta ezen labdacok általában igen el vannak terjedve, számtalan orvos rendel az, s alig akad család, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna egy kis készlet.

1 doboz 15 labdacossal 21 kr., 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentelen utánvét melletti megküldéssel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs labdac 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)

Kéretik határozottan Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat kérni

s arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felírás minden dobozon a használati utasításban látható **Pserhofer J.** névaláírással el legyen látva, és pedig **veres** nyomasban.

Fagy-balzsam, PSERHOFER J.-től 1 tégl 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Keskeny utifü-nyelv, hurut, rekedtség, göresköhögés, stb. ellen. 1 palaek 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, 1 forint 20 kr.

Por lábizzadás ellen. Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr.

Golyva-balzsam, 1 üvege 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Élet-esszencia (prágai cseppek), megromlott gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvege 22 kr.

Angol csoda-balzsam, 1 üveggel 50 kr., egy kis üveggel 12 kr.

Fiaker-por, köhögés, stb. ellen. 1 dobozzal 35 kr., bérmentes megküldéssel 60 kr.

Tonnachinin-hajkenőcs, PSERHOFER J.-től a legjobb hajnövesztő szer. 1 szelence 2 frt.

Egyetemes tapasz, S T E U D E L tanártól sebez ellen jónak bizonyult háziszér. Egy tégl 50 krajcar, bérmentes megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só, BULLRICH A. W.-től. Kitűnő háziszér megzavart emésztés minden következményei ellen. Egy csomag ára 1 frt.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készletben tartatik s minden esetleges raktáron nem levő cikk kívánatra pontosan s legutányosabban beszerezetik.

Postai küldemények az összeg beküldése, nagyobb megrendeléseknél utánvétel mellett a leggyorsabban eszközöltetnek.

A pénz előleges beküldése mellett (legcélszerűbben postautalványok mellett) a viteldíj sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel mellett való küldésénél.

Évi egy forint nem pénz

a „FALUSI GAZDA“ című kéthetenként megjelenő népszerű gazdasági szaklapért,

melyről a „Magyar Állam“ 1889. évi márczius 18-iki számában

egy lelkész következőleg nyilatkozik:

„Két éve már, hogy járatom a „Falusi Gazdát“, s őszintén megvallom, hogy azóta nagyon sok olyat tanultam belőle, a mit gazdálkodásom előnyére üdvösen értékesíthettem.

Mióta e kis lapot járatom, kézre fogható a gazdasági haladás híveim között is, úgy, hogy ők maguk alig várják a „Falusi Gazda“ számainak megjelenését s az egyik a másik után jön azt kölesön kérni, hogy belőle tanuljanak. Utmutatásom mellett sok mindent fordítottak belőle hasznukra, imen a „Falusi Gazda“ iránti rokonszenv.

Praktikus tanácsai a józan életre szükségessé teszik arra, hogy a nép között minéi nagyobb mérvben elterjedjen.

Teljesen meggyőződtem, hogy e lap a falusi népnek, a kisgazdáknak igazi, lelkes és józanító barátja. Tőle nemesak a munka mikéntjét, de a szorgalmat, takarékosságot, okos számítását és ezek mellett Istenben való erős bizalmat megtanulhatják; az anyagi boldoguláshoz, melyre kisgazdáinknak, népünknek oly nagy szüksége van, legközelebb vezető utat biztosan felismerhetik.

Azért kérve kérem lelkész társaimat és a tanító urakat, igyekezzenek ez olesó gazdasági kis lapot megszerezni s a nép között is terjeszteni.“

Előfizetések (ugyanazon községből csoportosan egy utalványlapon is) a „Falusi Gazda“ szerkesztőségéhez

Budapest, Erzsébet-tér 19. szám.

küldendők. (Mutatványszámok kívánatra ingyen.)

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasóközönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendes házi barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a **serdülő leánykának** is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az **atyák, anyák és nagyanyák** is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne. A **„Hölgyek Lapja“** című mellékletünk a nők hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a **divat** köréből megbecsülhetetlen közleményekkel kedveskedik. — A **„Képes Családi Lapok“ képei** a legelső művészek ecsetjének köszönik létüket. — A **„Képes Családi Lapok“** a lehető legjobbat igyekezik nyújtani, s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár **11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlenegy hasonló lányu lap nem volt képes elérni.** — Minden laphoz egy külön, könnyve köthető **regény-melléklet** van csatolva, mely évenként 3-4 legjobb írónktól származó heeszes regényt közöl.

Előfizetési árak a **„Képes Családi Lapok“** „Hölgyek Lapja“ című dívatlap s **„Regény“** melléklettel együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a **„Képes Családi Lapok“** kiadóhivatala, Budapest, V. nagykorona-terez 20. sz.

A **„Képes Családi Lapok“** hetilapból mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, kik eziránt — legcélszerűbben levelezéslapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Családi Lapok“ szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, V. nagykorona-u. 20.

Pontos regálé hérlőknek.

Rum, szilvorium, törköly- és seprópálinka

egy menkülömben mindennemű **likör, szeszecital és eczet**

hideg uton minden készülék nélkül előállítható

WATTERLICH ARNOLD

Budapest, Dohány-utca 14. sz.

(az izr. imaház átellenében)

a jutalomdíjazott **esszenciák és átherikus olajok** által.

Vizaholyag, glicerin, bor-zamat, savtalanító por, borszinek, borszesz, derítő-por és mindennemű borbetegségek elleni szerek raktára. Kezelési utasítások és árjegyzék ingyen.

Szesz megtakarítására való **palinka-erősítő esszencia.**

Ügynök felvétetik.

ÁRLESZALLÍTÁS!

Dr. YANG A.

A SZERELEM

A SZÉPSÉG

A NÁSZÉJ

SZERELMI TÖRTÉNETEK.

A SZERELEM ÉS HÁZASSÁG.

HOGYAN ÉLHETÜNK 100 ESZTENDEIG.

1-1 kötet 1 frt helyett csak 50 kr.

Ausztiai általános törvényk. bekötve 6 frt h. 3.—

Asbóth, Conservatív Politika 1.80 helyett —.50

Bekics Gusztáv, Democratia 80 kr. helyett —.40

Bárci Iván A német cultura befolyása Magyarországra 1 frt helyett —.50

Böszörményi K. Postakezelési kézikönyv kötve 3.50 helyett 1 frt 80.

„ Vezérfonal a postai és távirati szakvizsgákhoz kötve 1 forint helyett —.50 kr.

Természettudományi közlöny 10 évfolyam

évfolyamonként 5 frt helyett 1.50

Ezenkívül ajánlom nagyválasztéku antiquar rak-táramat.

VÁRNAI L. Szegeden.